

# 王毅：中國將堅定做和平團結開放正義包容的力量

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅17日在北京出席2024年國際形勢與中國外交研討會開幕式並發表演講。王毅表示，中國將堅定做和平、團結、開放、正義、包容的力量。王毅總結了一年來中國外交的五大亮點（見表），包括：元首外交書寫恢弘新篇章，引領和平發展、合作共贏的時代潮流等。

王毅表示，展望明年國際局勢，不穩定不確定因素將顯著上升，各國作出何種抉擇，將決定時代走向、影響世界格局。

## 以中國的穩定性支撐全球戰略穩定

王毅說，面對世界動盪衝突，中國將堅定做和平的力量。我們希望美國新政府做出正確抉擇，同中方相向而行，排除干擾，跨越障礙，力爭中美關係穩定、健康、可持續發展。我們將深化中俄全面戰略協作和全方位務實合作，推動中歐關係沿着獨立自主、相互成就、造福世界方向穩步向前。我們將以中國的穩定性為

全球戰略穩定提供有力支撐，以中國的確定性應對世界上所有不確定因素。

王毅表示，面對分裂對抗風險，中國將堅定做團結的力量。我們支持舉辦第二屆中國—中亞峰會，推動中國—東盟自貿區3.0版升級議定書簽署實施。同印度妥處分歧，共謀相鄰大國和睦相處、共同發展的光明正道。我們將推動落實中非攜手推進現代化十大夥伴行動，加快構建中阿「五大合作格局」，以中拉論壇運行10周年為契機開啓合作新篇章，不斷推進全球南方的聯合自強。

## 支持南非舉辦二十國集團峰會

王毅說，面對「脫鉤斷鏈」行徑，中國將堅定做開放的力量。我們將推動高質量共建「一帶一路」八項行動落地見效，統籌推進重大標誌性工程和「小而美」民生項目建設，不斷拓展更高水平、更具韌性、更可持續的共贏發展新空間。我們將堅定擴大高水平對外開放，加快亞太自貿區建設，維護全球自由貿易體系和

產供鏈穩定暢通。

王毅表示，面對單邊霸凌逆流，中國將堅定做正義的力量。我們將隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，弘揚正確歷史觀，堅持真正的多邊主義，堅定維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序，以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。辦好上海合作組織「中國年」，支持巴西舉辦金磚峰會和氣候變化大會，支持南非舉辦二十國集團峰會，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

王毅說，面對意識形態分歧，中國將堅定做包容的力量。我們將弘揚全人類共同價值，同各國深化交流互鑒，共同推動人類文明進步，促進各國人民相知相親。加強治國理政和發展經驗交流，講好中國共產黨的故事、中國式現代化的故事、構建人類命運共同體的故事，厚植中國與世界各國的友誼。擴大中外人民的「雙向奔赴」。辦好第九屆亞洲冬季運動會，讓各國朋友透過冰雪魅力感受多彩中國。

## 2024年中國外交五大亮點

- 一. 元首外交書寫恢弘新篇章，引領和平發展、合作共贏的時代潮流。
- 二. 人類命運共同體建設取得新突破，推動命運與共、同球共濟的歷史潮流。
- 三. 中國式現代化為世界提供新機遇，促進世界各國現代化的發展潮流。
- 四. 同發展中國家合作樹立新典範，匯聚全球南方聯合自強的團結潮流。
- 五. 深化全方位外交布局取得新進展，壯大構建新型國際關係的進步潮流。

來源：新華社

# 中國全面放寬54國客來華簽證政策 新增21入出境口岸 過境免簽停留延至10天 允跨區域通行24地

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家移民管理局17日發布公告，即日起全面放寬優化過境免簽政策，將過境免簽外國人在境內停留時間由原72小時和144小時均延長為240小時（10天），同時新增21個口岸為過境免簽人員入出境口岸，並進一步擴大停留活動區域。符合條件的俄羅斯、巴西、英國、美國、加拿大等54國人員，從中國過境前往第三國（地區），可從24個省區市60個對外開放口岸中任一口岸免簽來華，並在規定區域停留活動不超過240小時。新政最大特點是適用範圍大幅增加，允許跨區域通行。業內認為，新政將進一步利好多地連線遊和深度遊。據香港文匯報記者了解，目前內地各旅行企業正在積極調整產品供給，以提供更多優質深度遊服務。



●過境免簽的54國人員17日起在中國境內停留時間延長至10天，同時新增21個口岸為入出境口岸，並進一步擴大停留活動區域。圖為外國遊客在北京什刹海地區的胡同內參觀遊覽。中新社

香港文匯報記者從17日舉行的國家移民管理局新聞發布會上了解到，此次政策優化新增21個過境免簽人員入境適用口岸，擴大了停留活動區域。優化後，符合條件的俄羅斯、巴西、英國、美國、加拿大等54國人員，從中國過境前往第三國（地區），可從24個省區市的60個對外開放口岸中任一口岸免簽來華，並在規定區域停留活動不超過240小時。

據國家移民管理局黨組成員、副局長毛旭介紹，增加山西太原武宿國際機場口岸，江蘇蘇南碩放、揚州泰州國際機場口岸，浙江溫州龍灣、義烏國際機場口岸，安徽合肥新橋、黃山屯溪國際機場口岸，福建福州長樂、泉州晉江、武夷山國際機場口岸，江西南昌昌北國際機場口岸，山東濟南遙牆、煙台蓬萊、威海大水泊國際機場口岸，湖南張家界荷花國際機場口岸，廣西南寧吳圩、北海福成國際機場口岸，海南海口美蘭、三

亞鳳凰國際機場口岸，四川成都天府國際機場口岸，貴州貴陽龍洞堡國際機場口岸這21個口岸為240小時過境免簽人員入境口岸，適用口岸由原有的39個增加至60個。

在擴大停留活動區域方面，毛旭介紹，原有的過境免簽政策適用地分別為北京、天津、河北、遼寧、黑龍江、上海、江蘇、浙江、福建、山東、河南、湖北、湖南、廣東、廣西、重慶、四川、雲南、陝西19個省區市，此次新增山西、安徽、江西、海南、貴州5省，共24個省區市。此外，在新增的5省中，過境免簽人員在安徽、海南、貴州3省停留活動區域為全省，在山西省停留活動區域為太原、大同市，在江西省停留活動區域為南昌、景德鎮市。將福建、湖北、陝西3省停留活動區域擴大至全省，廣西壯族自治區停留活動區域擴大至南寧、柳州、桂林、梧州、北海、防城港、欽州、貴港、玉林、賀州、河池、來賓12市

行政區域。

據香港文匯報記者了解，相較於72/144小時過境免簽政策，此番發布的新政最大特點是適用範圍大幅增加，允許跨區域通行，通過過境免簽政策來華的外國人可在上述24個省區市跨省域旅行，在允許停留的區域內自行安排行程。

## 多家旅企正調整產品供給

HiChinaTravel 創始人李平章向香港文匯報表示，新政將在更大程度和更大範圍內讓外國遊客在中國進行多地連線遊、深度遊，能夠讓他們更好地感受中國。在他看來，在當前新政下，各旅行企業應及時調整產品供給，提供優秀產品和優質服務最為重要。香港文匯報記者亦致電多家旅行社了解到，目前各旅行企業正在積極調整產品供給，除旅遊產品之外，更側重布局非遺文化、城市特色等多元化產品。

他還介紹，根據國家移民管理局最新統計，今年1月至11月，全國各口岸入境外國人2,921.8萬人次，同比增長86.2%；其中通過免簽入境1,744.6萬人次，同比增長123.3%。尤其是今年以來，72/144小時過境免簽政策在境內外廣受歡迎，引發熱烈反響，適用此政策來華外國人數目同比上升132.9%。

## 前11月外國人免簽入華增123.3%

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家移民管理局黨組成員、副局長毛旭17日在移民局新聞發布會上介紹，近年來，國家移民管理局聚焦推進更高水平對外開放，持續推出一系列靈活、便利的外國人來華政策，不斷優化口岸簽證、過境免

簽、區域性入境免簽等政策，會同外交部擴大單方面免簽、互免簽證範圍，會同文化和旅遊部、商務部等相關部門提升外籍人員在華出行、支付、通訊、住宿便利度，有力促進了中外人員交往和交流合作，帶動了旅遊、交通、餐飲等相關產業發展。

# 利吸「數字遊民」赴港 促港數字經濟繁榮

## 專家解讀

「此舉不僅為外籍人員來華提供了前所未有的便利，有效促進了中外人員往來和旅遊業的發展，更在深層次上推動了經濟全球化和人類文明的交流互鑒。」全國工商聯執委、哈佛大學訪問學者胡定核在接受香港文匯報訪問時表示，系列舉措彰顯了中國對外開放的決心，更在全球化的浪潮中，為中國經濟及港澳地區的發展注入了新的活力。

胡定核指出，這一政策更深層次的意義在於，對人類社會的交流和經濟發展具有推動作用。他認為，在現代社會，人民的相互交流和自由流動不僅是個人權利，更是推動經濟的關鍵。中國作為負責任的大國，在推動人員自由流動方面邁出了重要一步，這是自《申根協定》簽訂以來人類在自由暢行方面做出的重大進步，不僅促進了不同文明的交流互鑒，還有助於吸引外籍人員來華

投資、興業，推動中國經濟的高質量發展。

胡定核強調，過境免簽政策的全面放寬對於港澳地區同樣具有深遠影響。他指出，港澳作為國際郵輪的重要母港，國際遊客乘坐郵輪抵達港澳後能夠免簽進入內地，這將極大推動港澳地區的旅遊和經濟發展，助力港澳經濟加速復甦。此外，也將顯著提升港澳地區的國際影響力，使其成為更具吸引力的旅遊和投資目的地。他也提到，粵港澳大灣區在交通、市政設施、市政服務以及供應鏈配套能力等硬件方面具備顯著優勢。

他建議，中國在未來應更加關注數字遊民（註：指通過互聯網和數字技術，打破地理限制，可在世界上任何地方工作和生活的人）這一新興群體，並考慮給予他們更為優惠的免簽政策。數字遊民憑借現代信息技術進行遠程工作，具有高度的自由性、靈活性及創造性，對數字經濟的推動作用不容忽視。特別是對於香港這一正

致力於成為世界數字經濟高地的地區而言，放寬對數字遊民的免簽政策能夠吸引該群體更多地來港發展，進而促進香港數字經濟的繁榮。舉例來說，美國今年3月開放了比特幣ETF，香港緊隨其後也批准了比特幣和以太坊ETF，這一舉措顯示了香港在全球數字經濟發展中的領先地位。

此番發布的新政較之前與72/144小時過境免簽政策相比，最大特點是允許跨區域通行，對此，國家移民管理局外國人管理司副司長柳佳表示，實施跨區域通行，有利於增強輻射帶動。一方面，跨區域通行便於外國人合理規劃行程，靈活安排旅行路線，跨多地進行旅遊、商務等活動，進一步提升政策吸引力；另一方面可以輻射帶動更多地方共享旅遊資源、形成規模效應，提升開放水平、發展外向經濟，進一步釋放免簽政策紅利。

●香港文匯報記者 趙一存、任芳韻 北京報道

## 過境免簽政策適用條件

1. 需符合屬於54個適用過境免簽政策國家的公民。其中包括：

- 歐洲國家（40個）：奧地利、比利時、捷克、丹麥、愛沙尼亞、芬蘭、法國、德國、希臘、匈牙利、冰島、意大利、拉脫維亞、立陶宛、盧森堡、馬耳他、荷蘭、波蘭、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亞、西班牙、瑞典、瑞士、摩納哥、俄羅斯、英國、愛爾蘭、塞浦路斯、保加利亞、羅馬尼亞、烏克蘭、塞爾維亞、克羅地亞、波黑、黑山、北馬其頓、阿爾巴尼亞、白俄羅斯、挪威；
- 美洲國家（6個）：美國、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利；
- 大洋洲國家（2個）：澳大利亞、新西蘭；
- 亞洲國家（6個）：韓國、日本、新加坡、文萊、阿聯酋、卡塔爾

2. 需持本人有效國際旅行證件，有效期不少於3個月，符合前往第三國（地區）入境條件。

3. 需持240小時內已確定日期及座位的前往第三國（地區）的聯程客票或相關證明，填寫臨時入境外國人入境卡，接受出入境邊防檢查機關的檢查和詢問。

\*符合上述條件的外國人，可向中國北京、上海等地的60個口岸的邊檢機關提出申請，邊檢機關將為其辦理臨時入境手續，免簽停留時間自入境次日零時起算。符合與中國簽署互免簽證協定或單方面免簽政策的，可從其規定。

## 過境免簽來華要點

選好過境口岸：  
●適用240小時過境免簽政策的54個國家的公民，可從北京、上海等適用過境免簽政策的60個口岸選擇任一口岸入境。其他口岸暫不適用240小時過境免簽政策。

辦妥入境手續：  
●符合條件的外籍旅客，持用有效期不少於3個月的本人護照，提前訂妥在華經停且240小時內前往第三國或地區的聯程客票，可向口岸邊檢機關提出申請，經邊檢機關依法辦理過境手續後入境。

注意活動範圍：  
●入境後，外籍旅客可在適用過境免簽政策的北京等24個省區市規定區域內旅遊觀光、跨省旅行。旅行期間要注意根據允許停留活動區域合理規劃旅遊路線，不得超範圍停留。

遵守停留規定：  
●在華停留期間要遵守中國法律規定，入境後24小時內在旅店或公安派出所辦理住宿登記。過境免簽外籍旅客在華停留不超過240小時，其間可從事旅遊、商務、訪問、探親等活動。如有緊急合理事由或不可抗力等原因需在中國境內停留超過規定時限，或超出准予停留區域的，應提前向所在地公安機關出入境管理部門申請辦理停留證件。

整理：香港文匯報記者 趙一存